

行业动态

HANG YE DONG TAI

四川省轮胎翻修与循环利用行业 经济运行止滑回升 企稳发展

四川省轮胎翻修与循环利用行业在国家扩大内需和灾后恢复重建的政策激励下,积极应对国际金融危机带来的不利影响,努力克服经济运行中的各种困难,经济止滑回升,企稳发展。从发展态势上看,四川省轮胎翻修与循环利用行业经济先于全国同行业触底,经济回升速度高于全国同行业平均水平,产销形势好于 2009 年年初预期。现将四川省轮胎翻修与循环利用行业经济运行情况简介如下。

1 翻新轮胎业产销恢复较快,效益有所好转

据四川省 11 个骨干翻新轮胎企业统计,2009 年上半年完成翻新轮胎产量 233 510 标条,同比减小 2.96%,说明今年上半年翻新轮胎产量已达到汶川大地震和国际金融危机前的 97%。由于今年上半年橡胶和化工助剂价格与去年同比有所下降,使翻新轮胎成本下降 1.92%,加之灾后重建的“引擎”以及企业加强内部管理和有的企业享受免征增值税等原因,使 80%的翻新轮胎骨干企业利润有不同程度的增长,其中产销量较大的四川省新都三益翻胎有限公司今年上半年翻新轮胎产量为 78 754 标条,同比增长 6%,销售收入 2 035 万元,同比增长 9%,由于产销平衡,效益提升。行业效益最好的攀枝花兴矿翻胎厂利润超过了 80 万元,同比增长近 8 倍。四川川桂天威轮胎有限公司因享受免征增值税待遇,利润增长了 12.69%。

2 再生胶产量有所增加,效益降幅减小

据四川省几个重点再生胶企业统计,2009 年

上半年再生胶产量、产值和销售收入均不同程度增长,同比分别增长 4.8%,4.83%和 5.66%。但由于再生胶生产企业不能享受免征增值税待遇,相反原可享受“生产企业增值税一般纳税人购入废旧物资回收经营单位销售的废旧物资,可按废旧物资回收经营单位开具的税务机关监制的普通发票上注明的金额,按 10%计算抵扣进项税”的待遇已从 2009 年起取消,所购废橡胶轮胎费用不能抵扣税金,使再生胶生产企业所缴税金不减反增,因此 2009 年上半年四川省再生胶生产企业所交税金同比增长 24.34%,使再生胶生产企业效益较差,虽然今年以来效益降幅有所减小,但仍有企业亏损,尤其是产量最大的再生胶企业也未能幸免。

3 机械装备业产销回升反弹,效益有所提高

2009 年上半年我国全社会固定资产投资同比增长 33.5%,固定资产投资的快速增长推动了四川省橡胶轮胎机械装备企业产量的回升反弹,经济形势好于年初预期。据四川省 5 个橡胶轮胎机械装备企业统计,2009 年上半年完成产量 832 台(套),同比增长 5.32%。但由于 2009 年上半年我国工业品出厂价格同比下降 5.9%(2009 年 6 月份同比下降 7.8%),而机械装备的出厂价格受到波及,因此机械装备业的效益尽管有所提高,但其增长还是受到抑制。

4 存在问题

当前,四川省轮胎翻修与循环利用行业经济发展面临的困难和挑战仍然较多,经济回升还不够稳定,回升的格局还不平衡,回升过程中存在如下的影响因素。(1)现实和潜在市场压力大,翻新轮胎企业存在胎源不足的问题;胶粉、再生胶生产企业原材料购买费用不能抵扣税金,存在税率较高、负担较重的问题。(2)翻新轮胎市场有待进一步规范。目前,国家还未对翻新轮胎企业实行入行资格许可制度,市场竞争激烈,生产劣质翻新轮胎产品的企业鱼目混珠,影响轮胎翻新业的社会形象,导致翻新轮胎可信度有所降低。(3)产品结构尚待进一步调整和优化。

孙方寿